

# 海南日报

与海南共同成长

1950年5月7日创刊  
海南日报社出版  
第19201号

今日A叠对开8版  
B叠四开16版  
国内统一刊号CN46—0001

2008年12月

1 星期一  
戊子年十一月初四  
初十小雪

## 勇当改革开放的排头兵

——海南经济特区发展纪实

新华社记者 卜云彤

**编者按：**我国的改革开放已走过了不平凡的30年。在波澜壮阔的改革开放历程中，作为我国唯一全省性的经济特区，海南敢为人先，创造了全国改革开放一系列的“率先”“第一”。为纪念改革开放30周年，新华社今天在《经典中国·辉煌30年》系列专题报道中播发了《勇当改革开放的排头兵——海南经济特区发展纪实》一文。本报特刊发此文，以飨读者。

“我们还要开发海南岛，如果能把海南岛的经济发展起来，那就是很大的胜利。”上世纪80年代，邓小平以他非凡的战略眼光，把海南的开发建设摆进了国家重大战略布局。1988年4月，党中央、国务院决定海南建省办经济特区，使一个封闭落后的边陲海岛，跨入中国改革开放的最前沿。

作为全国唯一全省性的经济特区，海南勇当改革开放排头兵，创造了全国改革开放一系列的“率先”“第一”，发挥了改革开放试验田的先行先试作用。

**改革开放大潮中的诸多“率先”**

回眸海南经济特区的发展史，也是一部改革史。特区人解放思想，大胆探索，立足省情，科学发展，留下了一连串敢闯敢试的辉煌足迹：

率先进行“小政府、大社会”行政管理体制革新；率先实施引进境外大财团进行成片开发；

率先成为第一个开放三、四、五航权的试点省份；率先推行燃油附加费改革，取消公路收费卡；率先实行“先上车后买票”的企业注册登记制度；率先实施国有资产委托运营改革；率先实施医疗保险制度改革；率先实行粮食购销同价改革；率先取消农业税和农业特产税……

海南省委党校副校长廖逊教授认为，不同于深圳、珠海、汕头和厦门四个经济特区，海南具有广大的农村，是典型的城乡二元结构，这使得海南特区在全国改革开放大局中拥有独特的试验功能。

当“大部制”成为今年全国“两会”的热点话题时，海南已率先在这方面取得了积极的成果：人事劳动和社会保障“两厅合一”比全国提前10年，工业与信息化结合为省工信局比全国提前两年，而集文化文物、广播电影电视、新闻出版、体育为一体的“多功能厅”省文化广电出版体育厅则在建省办特区之初就建立。

从2005年开始，海南在全国率先免除了义务教育阶段中小学生的杂费，接着又全部免除义务教育阶段公办学校学生课本费。这项改革成果推动了在全国农村免除义务教育阶段的全部学杂费，催生了一项惠及全国1.5亿农村孩子的政策。

(下转A2版)

## 12名外国专家获“椰岛奖”

本报海口11月30日讯 (记者谭丽琳) 荣获我省2008年度“椰岛友谊奖”和“椰岛纪念奖”的外国专家名单今天出炉。中海石油化学股份有限公司60万吨甲醇项目主任、德国人昆克勒等12位在我省参与大特区经济社会建设的外国专家，因贡献突出榜上有名。

今年荣获“椰岛友谊奖”的除昆克勒外，还有美国籍的海口维技援(VTI)生物研究院院长吕亦晨、韩国籍的三星(海南)光通信技术有限公司董事长郑京燮、澳大利亚籍的中国热带农业科学院客座研究员孔令学。

获得“椰岛纪念奖”的有：马来西亚籍

## “海南十大杰出青年”评选 网络投票结束

本报海口11月30日讯 (南海网记者梁冬媛) 截至今天凌晨零点，第九届海南十大杰出青年评选网络投票结束。经过近一个月的网络投票，一批各行各业的杰出青年脱颖而出，在广大青年中形成了很大的反响，引起社会各界的广泛关注。

评选活动由共青团海南省委、海南省青年联合会、海南日报报业集团、海南广播电视台联合共同举办，旨在表彰、宣传在海南经济社会发展中做出突出业绩和重大贡献的杰出青年典型，充分展示当代海南青年立足岗位、锐意创新、立志成才、追求卓越的良好精神。

此次评选活动的候选人来自各行各业，他们以坚韧不拔的毅力，立足岗位勤奋工作，自觉奉献、大胆创新，赢得了广泛的认可。

报名热线：0898—88592939 0898—88592908 活动官方网站：[www.aitianya.cn](http://www.aitianya.cn)



11月30日，从泰国返回北京的中国公民黄忠(左二)走出机场。  
新华社记者罗晓光摄

包机已接回国2000名  
滞泰中国游客

据新华社北京11月30日电 (记者钱春弦)随着南航、国航、东航30日增派紧急包机飞赴泰国，滞留曼谷的中国内地游客可望于12月1日基本撤离完毕。

据悉，为尽快接回滞留曼谷的中国内地游客，国航和南航30日下午各增派一架紧急包机飞赴曼谷。其中南航执行的加班包机CZ0034航班波音777飞机已于北京时间30日16时09分起飞，预计北京时间18时42分降落泰国乌塔堡机场。

截至30日中午，中国民航局派出的包机已经接回2000名左右滞留曼谷的内地游客。预计30日下午还将有800多人陆续乘机回国。目前中国驻泰国使馆正与泰国机场管理部门进行协调，争取为接回国的中国公民提供更多便利。

据初步了解，滞留曼谷的中国内地游客有3000多人，在增派包机往返顺利情况下，预计12月1日可望基本返回国内。

## 立法保障、资金扶持、平台建设、争取国家支持…… 我省打出“组合拳”扶持中小企业

本报海口11月30日讯 (记者张中宝通讯员罗曙光)《海南省实施〈中华人民共和国中小企业促进法〉办法(草案)》，目前正在提请省人大审议，这是我省首次专门为中小企业立法。记者今天从省工信局获悉，为应对金融危机，支持中小企业实现产业转型和结构优化，我省今年从立法、增加专项扶持资金、推进公共服务平台建设等方面，促进中小企业发展，增强企业发展的信心和动力。

**政策法规集中出台为中小企业护航**

面对金融危机，我省政府和有关部门及时出手，不断完善政策体系，鼓励支持引导中小企业发展，提振企业信心。据介绍，《海南省实施〈中华人民共和国中小企业促进法〉办法(草案)》(以下简称《草案》)年底将出台，这也是我省首次从法律上提供中小企业法律保障，将有力改善中小企业经营环境，促进健康发展。

《草案》提出，我省将设立中小企业发展基金，主要用于支持建立中小企业信用担保体系；创业辅导、孵化和服务；鼓励专业化、集群化发展以及与大企业的协作配套等。

除此之外，据介绍，今年我省还出台了《海南省商标和名牌产品奖励办法》，修改完善了《海南省人民政府关于鼓励支持和引导个体私营经济等非公有制经济发展的若干规定》，同时《海南省中小企业成长性奖励管理办法》、《海南省担保机构管理办法》等政策也将于年底出台。

**专项资金为中小企业“输血”**

融资难、成本高等情况困扰和制约着我省中小企业的发展，运用财政扶持资金鼓励支持中小企业发展，在当前形势下，具有十分重要的导向作用。

今年我省首次投入1000万元专项资金，扶持中小企业发展。目前，经审核和专家评审，首批获得该资金扶持项目共41个，最高单项扶持金额达50万元，项目主要涉及农产品和水产品加工、技术改造、物流、建

材、医药、公共服务等，通过政府投资的引导，将在2009年拉动社会固定资产投资6.7亿元。

省工信局有关负责人介绍，明年该专项资金将增加到3000万元，而且以后还将逐年增加，不断为我省中小企业“输血”。

**谋划省级担保平台破融资难题**

我省担保机构资本金小，担保能力有限等问题一直困扰着中小企业的融资。据介绍，我省正积极筹划组建省级信用担保平台，计划在“十一五”期末，引导发展3到5家注册资本1亿元以上担保行业的骨干企业，实现年担保余额超过20亿元，使其成为市县担保机构的银保谈判、产品开发、风险监管、技术指导和业务培训中心。各市县担保机构将通过与省级平台联合，获得信贷规模，成为省级平台在市县的业务窗口和

小额贷款基地，并最终发展成为我省再担保机构，促进中小企业担保机构向专业化方向发展。

据了解，我省初具规模的中小企业公共服务平台已有20多个，涉及技术创新、融资、创业服务、研发检测等多个类型。目前，南药研发公共服务平台、省药物研究试验综合服务平台等无论是技术、设备还是服务水平、服务内容都居国内领先地位。新建的动漫产业公共服务平台、旅游公共商务服务平台等也各具特色，发展潜力较大。

据介绍，我省将加大力度，重点支持一批融资信用、创业基地、公用技术、培训等社会化公共服务平台建设，为中小企业提供良好的创业创新环境。

**争取国家支持为中小企业“强心”**

为帮助解决中小企业发展面临的困难

和问题，中央进一步从资金、政策、融资担保等方面加大对中小企业的支持力度。

“面对国家的众多支持与政策，我省有关部门已积极行动起来，做项目储备，推进项目建设，向中央积极争取。”省工信局副局长郑柏安说。

11月，省工信局向各市、县发送了项目申报通知，同时发动相关行业协会积极组织推荐项目，目前已入库项目有160个。

省工信局还组织一批项目向国家申报支持。其中，木瓜优良品种“青优”培育、文昌鸡品种选育、先声药业技术中心能力建设、义利达智能信息终端等4个项目共获得国家补助2900万元；北斗/GPS海洋渔业生产安全保障与信息服务项目正在由渔业有关部门按程序审批，近期将下达具体补助方案；节能减排专项中，有2个项目进入了国家审批程序。

## 受金融危机、融资难、成本攀升等多重影响 中小企业面临严峻挑战

本报海口11月30日讯 (记者张中宝)融资难、成本攀升、人民币升值等问题持续影响着我省中小企业，而最近的金融风暴，又带来了一系列的新问题，使我省中小企业面临严峻挑战。

“融资是中小企业的头等难题，也是制约我省中小企业发展的瓶颈。”省工信局中小企业处处长郭春鸿说。

“现在我最头痛的就是资金链断裂，没有钱启动已经计划好的项目。”海口华伦服饰有限责任公司董事长刘亚文说，该公司去年便想启动“特色文化休闲服装”生产线，但由于缺少资金，一直搁置到现在。

最近，国家统计局海南调查总队在全省范围内随机抽取200家中小工业企业，对其融资状况进行了专项调查，结果显示，有106家表示其资金86%来源于自有资

金，没有任何融资(包括融资没有成功)，占总数的53%。

郭春鸿说：“影响中小企业发展的不单是融资方面的问题，而是涉及成本与市场、技术、产品等问题，比如人民币升值压力、原材料价格上涨、企业自身创新能力低和技术落后等问题一直困扰着中小企业的发展。”

随着金融危机所带来的市场需求不足、产品价格下降、出口受阻等新问题，我省中小企业面临着前所未有的挑战。

“美国经济的低迷以及对全球经济的影

响，对我们企业的出口也造成了影响。”海南椰海贸易有限责任公司总经理陈星说。

据了解，受金融风暴影响，我省汽车、化工、黑色金属选矿及加工等行业，已受到市场需求增速放缓和产品价格下降的双重挤压。

## 加快实施节能减排重点项目 明年再开建新风电项目

本报海口11月30日讯 (记者邱大卫)记者今天从有关方面获悉，我省明年将加快实施节能减排重点项目，再开工建设10万千瓦以上规模的风电项目，加快推进已开工建设的儋州峨蔓和文昌潮滩两个风电场，争取明年实现部分风机投产运行。

我省节能减排具体措施还包括，对全省运行能耗高的电梯、空调、锅炉、电机系统等实施节电、节煤、节油技术改造，加大在大型公共建筑物、宾馆酒店中推行合同能源管理的力度，推广冰蓄冷集中供冷技术应用，推广太阳能利用技术等。发展清洁能源和可再生能源，开发太阳能光伏发电、太阳能空调，加快推广太阳能热利用产品，在农村中继续推广沼气等。推进已动工的12个污水处理项目的建设进度，争取2009年竣工投产，实现2009年COD减排5000吨的目标。开工建设尚未动工的污水处理项目。



东海岸矗立  
“风电林”

11月28日，位于文昌市潮滩真海岸的华能文昌风电厂已初现规模，目前22台机组已安装完成，年底前将完成另外11台机组吊装。该项目是我省“十一五”期间重点工程之一，规划装机容量12万千瓦，一期装机容量为4.95万千瓦，预计年内投产发电。

本报记者 王凯 摄

归来吧，  
浪迹海外的游子  
(B2版)

海南如何吸引海归?  
(B3版)

卫留成以书施政  
弘扬理念整饬官风  
(B6版)

郑和真身葬何处?  
(B12版)

小政府大社会  
中国体制改革的一朵奇葩  
(A3版)

富岛强兵：  
海南军民的一次  
空前大合作

露莎餐厅：  
海口餐饮界  
“常青树”

流行记忆30年 凯歌行进30年  
“海南流行语评选活动”进行时②